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возрастная группа 9-11 классы 

Познакомьтесь с фрагментом статьи председателя Конституционного 

суда РФ Валерия Зорькина «Под знаком основного закона», которая была 

опубликована в «Российской газете» 28 октября 2021 года. Кратко ответьте 

на сформулированные ниже вопросы. 

Критерии оценивания: 

Вопрос 1. 

 В ответе нужно указать четыре новых объекта правового регулирования, 

указанные автором и один пример формулировать самостоятельно.  

За названные 4 объекта из текста и самостоятельно сформулированный объект  

– 6 баллов.
Ответ: роботы, искусственный интеллект, биотехнологии и новые виды 

транспорта. 

Собственный пример – собственность на цифровых носителях, суррогатное 

материнство и т.д. (6 баллов). 

Формулировка собственного примера может быть другая. 

За названные 3 или 2 объекта из текста и самостоятельно сформулированный 

объект – 5 баллов. 
За названный один объект из текста и самостоятельно сформулированный 

объект – 3 балла. 
За названные четыре объекта из текста без самостоятельно сформулированного 

– 3 балла.
За названный только свой пример, без авторских – 2 балла. 
Максимальное количество баллов за ответ на вопрос – 6 
баллов. 
Вопрос 2.  

В ответе нужно указать три преимущества и три недостатка (риска) продуктов 

научно-технической революции. 

 За каждое правильно указанное преимущество и недостаток (риск) – 2 балла. 
Ответ: 

Три преимущества: 

- роботы упрощают жизнь человека, освобождая его от труда  (2 балла) 

- искусственный интеллект позволяет решать очень сложные задачи в жизни 

(2 балла) 



- новые виды транспорта ускоряют жизнь, сокращают расстояния между 

людьми (2 балла) 

Три недостатка (риска) продуктов научно-технической революции:
- роботы, заменяя человека на производстве, занимая его трудовые места, 

приводят к росту безработицы (2 балла) 

- электронные средства платежей несут риски потери денег (2 балла) 

- информатизация жизни человека делает его жизнь более «прозрачной», 

менее приватной, личной (2 балла).

Могут быть приведены и другие варианты ответов. 

Максимальное количество баллов за ответ на вопрос – 12 баллов. 

Вопрос 3. 

В ответе нужно сформулировать собственные примеры, иллюстрирующие 

выделенные автором тенденции.  

За каждый правильный пример – 6 баллов.
Ответ: 

1.Пример по первой тенденции: Интенсивное развитие биотехнологий 

приводит к неравенству стран в мире и людей в обществе - не все страны 

могут использовать их в медицине, не все люди могут применить их в своей 

жизни. Здесь же есть и этические вопросы, связанные с трансплантацией 

органов, где высок риск нарушить право человека на жизнь и достойное 

существование. (6 баллов) 

2. Пример по второй тенденции: Человек с приходом роботов на производство

рискует потерять работу. Т.к. может не выдержать конкуренции. Это 

нарушает его право на труд. (6 баллов) 

Могут быть сформулированы и другие примеры, главное, чтобы в ответе 
было указано, какое право человека нарушено.

Максимальное количество баллов за ответ на вопрос – 12 баллов.

Максимальное количество баллов за все задание – 30 баллов.


